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Kultúrna pamäť ako výzva vo vzdelávaní 7 
 

Úvod 
Mgr. Michaela Košútová Guillaume, PhD. 
Odborný garant 
 

Zrejme žiadna spoločnosť pred nami nedisponovala takým obrovským množstvom 
vizuálnych lákadiel, akým je vystavená tá súčasná, predovšetkým však mladí ľudia 
a deti. Je to len zopár rokov, čo sa nám cez internet podarilo prepojiť celý svet. Dnes 
už stačí len pár klikov na klávesnici a s patričným pripojením môžeme sledovať 
akúkoľvek informáciu, osobnosť či dianie kdekoľvek na svete. Nejde však len 
o bežný obraz. Už vizuálne umenie 20. storočia prinieslo obrovský vizuálny skok. 
Vizuálna kultúra dneška – obrazy a obrazové reprezentácie vďaka vyspelej obrazovej 
technológii doslova zaplavili svet a spôsobili vizuálnu presýtenosť. Rozpínavá vizu-
álna kultúra, tento svet neobmedzených možností má však svoje úskalia a riziká. 
Jedným z nich je sústredenie pozornosti von, na všetko iné, zaujímavé, exotické, to 
čo je pre nás neznáme, provokuje svojou tajomnosťou, láka k objavovaniu. Táto 
dostupnosť myriady vnemov príťažlivých svojou farebnosťou, inakosťou a zážitkami 
rozptyľuje našu pozornosť a odvracia ju od toho bežného, nášho – domáceho. Svet, 
v ktorom dnes žijeme, umožňuje človeku žiť vo svojom vlastnom „vesmíre“ a vy-
skladať si ho podľa svojich preferencií a túžob. Tieto nové vesmíry sú stále viac 
virtuálne a stále viac nás oddeľujú od reality bežného dňa. Akým spôsobom je teda 
možné vzbudiť záujem o veci minulé, ukázať a sprostredkovať dnešným deťom 
a mladým ľuďom význam našej kultúry a kultúrnej identity, sprostredkovať im 
tradičné a nebyť tak úplne mimo ich vesmír? Aký je funkčný model vzdelávania 
a výchovy o udalostiach, javoch, materiálnej a nemateriálnej kultúre, ktoré nás pred-
chádzajú? 

Žiaľ, musíme skonštatovať, že náš systém povinného vzdelávania stanovený štátom 
a riadiacimi orgánmi škôl sa už dlhšiu dobu nachádza v kríze. Napriek snahám učite-
ľov i nadriadených orgánov, ktoré reformujú Štátny vzdelávací program sa nám stále 
nedarí vytvoriť model vzdelávania, ktoré by viac súviselo so životom a dávalo de-
ťom väčší zmysel. V dnešnej dobe, v čase presiaknutom rýchlosťou, elektronizáciou, 
obrovskou dostupnosťou informácií naše mladé generácie prestávajú chápať, prečo 
by sa mali učiť učivo, ktoré im niekto predpíše, hoci oni ho vôbec nevnímajú ako 
potrebné, pretože je odtrhnuté od života, ktorý žijú. Koľko len otázok typu: aký má 
toto pre mňa význam (?), načo mi to bude v živote (?), si musia rodičia doma od detí 
vypočuť... Spôsob, akým sa k nim dostávajú kusé informácie, o ktorých niekto roz-
hodol, že sú dôležité, je pre ne stále náročnejšie sledovať, pretože v konkurencii 
dostupných, veľmi dynamických hier a elektronických vizuálnych a komunikačných 
prostriedkov nevidia tieto svojvoľné obsahy ako zmysluplné. Chýba im kontinuita, 
prepojenosť so životom, príbeh, ktorého líniu by mohli sledovať a prežívať. 

V oblasti historických pamiatok, exponátov, archeologicky objavených predmetov či 
umeleckých diel máme obrovský potenciál, cez ktorý môžeme históriu a tradíciu 




